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FromプラネットVol.209                                                     ＜旅行に関する意識調査＞ 

 

 

 

  国内1,400社超が利用する日用品流通の情報基盤を運営する株式会社プラネット （所在地：東京都港区、代表取締役

社長：坂田政一） は消費財や暮らしにまつわるトピックスをお届けする 『Fromプラネット』 の第209号として、旅行に関す

る意識調査の結果をご紹介します。未掲載のデータ提供や当社担当者が解説を差し上げることもできますので、お気軽

にお問い合わせください。 

※回答率（％）は小数点第2位以下を四捨五入し同第1位までを表示しています。そのため、内訳の合計と表示値が異なる場合があります。 

■ コロナ以降の旅行は慎重姿勢が多数 

新型コロナウイルスの5類感染症移行後、最初の夏を迎えました。行動制

限もなくなり、“3年分の夏” を満喫しようと、あれこれ計画を練っている人も

多いでしょう。そこで今回は、夏のレジャーの代表格のひとつである“旅行”

について、いろんな角度からたずねてみました。 

まず前提として、コロナ以前の旅行経験についてきいた結果が図表1です。

全体の40.0％が「国内旅行」、36.9％が「国内・海外旅行の両方」を経験、「海

外旅行」のみも3％に。その一方で、「旅行に行ったことはない」も20.2％と、

意外に多い印象です。 

図表1で旅行経験があると回答した3,194人に、コ

ロナ前後の旅行頻度の変化についてたずねてみ

ました（図表2）。その結果、「増えている」は7％、

「同じくらい」も20.2％ですが、「減っている」と「コロ

ナ禍以降は旅行をしていない」はともに36％前後

と、旅行への慎重な姿勢がうかがわれます。年代

別にみると、若年層ほど「増えている」「同じくらい」

の比率が高い傾向が。特に20代では両者が

17.0％・33.6％と、半数がコロナ前と同等、あるい

はそれ以上に旅行をしていたようです。片や「旅行

をしていない」は、50代と70代以上で4割を超えま

した。 

■ この夏、4分の1強が“国内旅行”を計画・予定 

では今年の夏、どれくらいの人が旅行を計画・予定しているのでしょう

か（図表3）。「海外旅行」は3.8％にとどまりますが、「国内旅行」は27.3％

と、合わせて3割強の人が旅行を計画していると回答。また「日帰り旅

行」も17.3％にのぼりました。ただ、63.2％と最も多かったのは「予定な

し」。図表1でコロナ前に旅行経験のない人が2割だったことを考え合わ

せると、潜在旅行者の約4割が今年の夏の旅行に慎重な姿勢を示して

いる、あるいは夏以外の時期にずらしての旅行を計画している、と推察

されます。 

職業別では、“学生”が日帰り・国内・海外旅行のいずれも全体を大きく

上回っているのが目を引きます。休みを利用してアクティブに動こうと考

えているのでしょうか。休暇の時期が決まっていたり、職場内で休みを調

整したりすることの多い“公務員”や“会社員”、“会社役員・経営者”も、

日帰り・国内旅行を中心に全体より高い傾向がみられました。  

今年の夏の旅行、“国内” で “短め”、“少し贅沢” も 

〜旅行の必須アイテムは国内外とも〇〇〇、スマホはどう使う？〜 

”〜 

図表 1 「コロナ禍以前、旅行に行った

ことがありますか」への回答 
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図表 3 「今年の夏に計画・予定している

旅行を教えてください」への回答 （複数回答）  

 

（％）

n=
日帰り

旅行

国内⋆

旅行

海外

旅行

予定

なし

全体 4000 17.3 27.3 3.8 63.2

性 男性 2000 19.8 30.4 4.1 59.7

別 女性 2000 14.8 24.2 3.5 66.7

会社役員・経営者 82 22.0 39.0 8.5 43.9

会社員 1291 22.6 32.5 5.4 56.1

自営業 241 17.8 30.3 5.0 59.8

パート・アルバイト 624 13.9 22.0 2.2 68.9

公務員 114 29.8 41.2 5.3 42.1

自由業 75 16.0 26.7 1.3 64.0

専業主婦／主夫 697 13.8 25.3 2.7 67.1

学生 42 31.0 38.1 14.3 52.4

定年退職 391 15.1 29.2 2.3 62.9

無職 405 8.1 11.9 1.5 82.7

その他 38 10.5 21.1 2.6 68.4

⋆「国内旅行」は宿泊を伴う旅行

全体より、■＋10ポイント以上　■＋5ポイント以上

■－5ポイント以上　■－10ポイント以上

職

業

別

図表 2 「コロナ禍前後で旅行の頻度は変わりましたか」への 

回答 

 

全体　(n=3194)

男性　(n=1615)

女性　(n=1579)

20代　(n=241)

30代　(n=239)

40代　(n=610)

50代　(n=811)

60代　(n=772)

70代以上　(n=521)
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3.1
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21.1

19.3

33.6
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20.0

21.3

19.3
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35.9

35.9

27.0

33.1

34.6

31.1
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44.1
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■ 夏の旅行は“国内”で“短め”も、予算は“少し奮発” 

さらに、夏の旅行の予定について具体的に探ってみましょう。図表4は旅行期間についてたずねた結果です。宿泊

を伴う国内旅行では、「1泊2日」と「2泊3日」が各39.0％・35.3％と合わせて約4分の3に。片や「3泊以上」は計22.2％

と、今年の夏の旅行は“短め”が主流と言えそうです。海外旅行では少し様相が異なり、最も多かったのは「8泊9日

／7泊9日以上」18.5％、2位以下

もそれぞれ10％前後とばらけてい

ます。近隣諸国であれば2泊・3泊

で無理ない日程が組めても、欧米

などへの旅行では移動時間も含

めて長めの旅程にすることも、背

景にはありそうです。 

コロナ禍からの“リベンジ消費”

が注目される一方で、物価高騰

や円安などの影響で旅行料金も

上昇傾向にある今年の夏です

が、旅行の予算についてもきいて

みました（図表5）。61.1％がコロナ

前と「同程度」とするなか、「増額」

（「大幅に」＋「少し」）26.4％ vs 

「減額」（同）12.5％と、“増額派”が

約14ポイント上回る結果になりま

した。“増額派”は20・30代と70代

以上で3割超に。片や“減額派”は

50代で高位になりましたが、子ど

もの進学で教育費がかさむなどと

いった年代でもあることから、財

布のひもを絞めざるを得ない事情

もありそうです。 

■ 依然として旅行をためらわせる“コロナ” 

図表3で今年の夏に旅行を予定・計画していない人が6割

超いましたが、その背景にはどういった理由があるのかをた

ずねた結果が図表6です。37％と最多だったのは「コロナウ

イルスの流行が収まっていない」。新型コロナの“第9波入

り” もささやかれるなか、警戒感を強める人がさらに増える

かもしれません。次いで、「宿泊や交通の料金の値上がり」

24.5％、「自身や家族の収入減」23.9％と、経済的側面を理

由に挙げる人もそれぞれ4分の1にのぼりました。「コロナ期

間より観光地や交通機関が混雑」20.4％は、コロナ時の閑

散とした観光地と比較してしまう面のほか、外国人観光客の

回帰も一因としてありそうです。「旅行に興味がなくなった」

19.9％については、もともと旅行に興味がないのか、はたま

たコロナ禍の“ステイホーム”期間中に心境の変化があった

のか、気になるところですね。「まとまった休みが取れない」

「自身や家族の健康状態」を理由に挙げた人も17％強にの

ぼりました。  

図表 6「旅行に行かない／見合わせる理由は 

何ですか」への回答（複数回答） 

 

（pt）

男性 女性

n=503 n=515

36.8 37.3 0.5

24.9 24.1 0.8

23.5 24.3 0.8

20.1 20.8 0.7

21.3 18.6 2.6

16.5 19.0 2.5

18.1 17.1 1.0

4.6 5.2 0.7

男女差青字・・・男性の方が数値が高い

男女差赤字・・・女性の方が数値が高い

（％）

n=1018
男女差

自身や家族の健康状態

その他

コロナウイルスの流行が収まっていない

宿泊や交通の料金の値上がり

自身や家族の収入減

コロナ期間より観光地や交通機関が混雑

旅行に興味がなくなった

まとまった休みが取れない

37.0

24.5

23.9

20.4

19.9

17.8

17.6

4.9

0% 20% 40%

図表 5「今年の夏の旅行の 1人当たり予算額は、コロナ前と比較して 

増減する予定ですか」への回答 

 

 
 

全体　(n=1427) 26.4 12.5

男性　(n=784) 25.6 12.1

女性　(n=643) 27.4 12.9

20代　(n=118) 35.6 5.9

30代　(n=98) 35.7 9.2

40代　(n=254) 24.8 11.0

50代　(n=345) 20.6 15.9

60代　(n=379) 23.7 13.2

70代以上　(n=233) 32.6 12.4

減額

（計）

増額

（計）

8.0

7.3

8.9

16.9

13.3

5.9

5.5

7.4

8.2

18.4

18.4

18.5

18.6

22.4

18.9

15.1

16.4

24.5

61.1

62.2

59.7

58.5

55.1

64.2

63.5

63.1

54.9

8.4

8.4

8.4

5.9

6.1

7.5

11.6

7.9

7.7

4.1

3.7

4.5

3.1

3.5

4.3

5.3

4.7

0% 50% 100%

大幅に増額 少し増額 同程度

少し減額 大幅に減額

図表 4 「今年の夏の旅行は、どれくらいの期間の予定ですか」への回答 

 

　　【国内旅行（宿泊を伴う、n=1091）】 　　【海外旅行（n=151）】

39.0%

35.3%

11.7%

5.6%
4.9%

3.6% 1泊2日

2泊3日

3泊4日

4泊5日

5泊6日以上

未定

12.6%

13.9%

13.2%

11.9%9.3%

11.3%

18.5%

9.3%
2泊3日/1泊3日以下

3泊4日/2泊4日

4泊5日/3泊5日

5泊6日/4泊6日

6泊7日/5泊7日

7泊8日/6泊8日

8泊9日/7泊9日以上

未定
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■ スマホ時代、旅行に必須なのは… 

今回は、旅行にまつわることについても、いくつかたずねています。図表7は、旅行の際に必ず持っていくもの（着

替え、交通チケット、現金など旅行に必須のものを除く）をきいた結果です。国内・海外旅行ともにトップは「充電器」。

いまや“ライフライン”ともいえるスマホ、旅行中の充電切れは特に避けたいという意識の現れとも言えそうです。2位

以下は、国内の「飴、ガムなどの小物お菓子」と海外の「シャンプー・コンディショナー」を除き、国内・海外で順位は

異なりながらも同じ顔触れに

なりましたが、ほとんどのアイ

テムで国内より海外のほうが

高率になっているのが目を引

きます。国内ではコンビニなど

で購入したり、ホテルの備品を

使ったりできるアイテムも、海

外では簡単に調達できない、

ホテルに完備されていない、と

いった事情もありそうです。12

位までで唯一、国内が上回る

のが「マスク」というのも興味

深いところです。また、ひと昔

前は旅の思い出を収めるため

に携行することが多かった「カ

メラ」ですが、国内23％・海外

34.5％どまりに。いまや“旅行

の写真もスマホ”のようです。 

■ 若者は旅行中もスマホを使いこなしている？ 

「充電器」が旅行の携行アイテム首位であるように、スマホやタブレット（以下、スマホ）を旅先で使う場面は何かと

多いもの。片や、“旅先ではデジタル・デトックスしたい”人もいるでしょう。そこで、旅行中のスマホ使用頻度の変化

をきいてみました（図表8）。最多は「同程度」38.9％で、これに「少し減る」20.6％、「少し増える」17.9％が続きました。

「増える（とても＋少し）」と「減る（同）」に分けると23.8％ vs 34.7％と、“旅先ではスマホ離れ”が優勢のようです。年

代別では（データ非掲示）、20代は29.4％ vs 25.1％と「増える」が上

回るものの、30代では25.6％ vs 35.6％と「減る」が逆転。さらに70

代以上では19.0％ vs 43.7％と「減る」が24.7ポイント上回りました。 

旅行中にスマホをどんな時に使うのか、年代別を中心にみてみま

しょう（図表9）。72.5％と全体トップの「写真撮影」は20代では58.6％

にとどまる一方で、「動画撮影」は20代38.2％、30代41.5％と全体値

に比べて高値を示しており、若年層は動画志向が高いようです。さ

らに20代では「SNSへの投稿動画」や「音楽を聴く」「動画を視聴す

る」などが全体よりも高位に。若

年層は旅行先でもこまめに情報

発信するなど、日常と同様にスマ

ホを使っているのかもしれませ

ん。ほかの年代では、40・50代は

「観光」「交通」「地図」といった情

報収集系、高齢層では「写真撮

影」「メール送信」が全体に比べて

高値となりました。  

図表 9 旅行中、スマホをどんな時に使いますか」への回答（複数回答） 

 

（％）

ｎ＝
写真

撮影

観光

情報の

収集

同行者

との

連絡

地図の

検索

交通情

報の

収集

メールの

送受信

動画

撮影

同行者

以外との

連絡

交通機関

・ホテルの

予約・変

更

SNSへ

の投稿

音楽を

聴く

動画を

視聴

する

全体 1967 72.5 60.5 58.8 52.6 50.7 38.3 31.5 30.7 22.8 14.0 13.0 10.6

性 男性 990 67.2 57.0 54.8 51.5 48.3 40.0 28.4 28.3 24.4 13.5 12.9 10.6

別 女性 977 77.9 64.2 62.7 53.7 53.1 36.5 34.7 33.1 21.2 14.4 13.1 10.5

20代 186 58.6 62.9 54.8 49.5 55.4 26.3 38.2 36.0 30.6 29.0 23.7 21.5

30代 159 68.6 62.3 57.9 52.8 62.3 27.0 41.5 32.7 24.5 20.1 15.1 15.1

40代 374 69.8 66.0 60.2 49.7 52.7 28.1 32.9 23.0 22.2 17.6 14.4 11.2

50代 466 76.4 67.8 59.0 57.7 59.9 38.2 30.9 29.6 25.5 14.6 13.9 11.2

60代 488 73.4 57.8 60.0 54.3 46.9 43.6 27.9 32.6 19.9 8.2 10.5 7.6

70代以上 294 79.3 44.2 57.5 47.3 30.6 56.1 27.2 34.4 18.4 5.1 6.1 4.4

全体より、■＋10ポイント以上　■＋5ポイント以上　　■－5ポイント以上　■－10ポイント以上

年

代

別

図表 8 「旅行期間中、普段と比べてスマホや

タブレットの使用頻度は変化しますか」への回答  

 

5.9%

17.9%

38.9%

20.6%

14.2%

2.5%

とても増える

少し増える

同程度

少し減る

とても減る

スマホ・タブレットは使っていない

図表 7「旅行に行く際に、必ず持っていくものを教えてください」への回答 

（上位 12 項目、複数回答） 

 

　　【国内旅行】 　　【海外旅行】

全体 男性 女性 全体 男性 女性

n=1953 n=983 n=970 n=973 n=500 n=473

59.8 56.6 63.1 66.2 62.8 69.8

58.9 51.1 66.9 62.9 52.0 74.4

41.2 36.6 45.9 56.3 49.0 64.1

37.8 32.6 43.1 53.6 44.6 63.2

36.7 5.3 68.5 53.2 52.0 54.5

36.4 16.4 56.7 48.1 23.0 74.6

34.5 2.0 67.4 41.9 6.6 79.3

33.5 35.1 32.0 38.8 23.0 55.6

26.2 15.2 37.3 38.8 28.0 50.3

24.6 18.1 31.2 36.4 2.2 72.5

23.0 29.3 16.6 36.1 22.0 51.0

19.0 13.9 24.2 34.5 39.4 29.4

充電器（モバイルバッテリーなど）

歯磨きセット

常備薬

マスク

電源（タップ、コードなど）

洗顔用品

基礎化粧品

シャンプー・コンディショナー

常備薬以外の薬品

メイク用品

除菌シート、除菌スプレー

カメラ

充電器（モバイルバッテリーなど）

マスク

常備薬

歯磨きセット

カメラ

常備薬以外の薬品

基礎化粧品

洗顔用品

メイク用品

電源（タップ、コードなど）

除菌シート、除菌スプレー

飴、ガムなどの小物お菓子

（％）（％）
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.
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.

0
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.
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■ コロナ懸念、物価高、リベンジ消費…今年の旅行はどうする？ 

最後に、今年の夏の旅行について思うことなどを自由回答で教えてもらいました。コロナウイルスの懸念のほか、

物価高や円安などを理由に旅行を見送るといった声の一方で、今年の旅行の行き先を答えてくれた人も多くいまし

た。“リベンジ消費”で奮発する人も少なくないようです。また、混雑する場所や時期を避ける“ずらし旅”を計画する

動きも今年は多いようでした。  

《 今年の夏の旅行について思うこと 》 

【国内・海外…待望の旅行！】 

● 鉄道の撮影を思う存分楽しむため、青春18きっぷを使用した旅行をする。（男性・20代） 

● 新車を納車待ちの状態なので、今の車で最後に思い出作りをしようと、大阪から箱根までドライブ旅行をする予

定です。（女性・30代） 

● 青森ねぶた祭りを見に1泊2日の旅行を予定しています。今年は規制がいろいろ緩和されると予想していたのでホ

テルを早めに予約したのですが、もうすでにいっぱいで予約がとりづらかったです。（女性・40代） 

● LCCで0泊2日香港への航空券を購入できた。何度となく通っていた場所なので、楽しみ。（女性・50代） 

● コロナで行けなかった海外旅行に行く。航空券は既に購入済み。まずヨーロッパにいる娘のところへ行き、娘家

族と一緒に旅行。さらにその後、まだ行ってない地域を一人で旅行するつもりです。（女性・70代以上） 

【時期をずらして旅行】 

● コロナ中は割とどこでも空いていたが、最近は外国人観光客も増えて混雑していることが多いので、時期や場所

を考えて混雑を避けながら旅行しようと思う。（女性・30代） 

● すでに先月海外に行ったが、この夏はコロナ禍後でみんなが動くので静観して、秋以降に国内旅行と、海外便が

増えてきたらワンチャン海外へ行きたい。（男性・50代） 

● 夏は出産が控えているので冬に旅行に行く予定。コロナでずっと我慢していたので行きたいところに行き尽くし

たい。（女性・30代） 

● 秋に久しぶりに国内旅行に行く予定。コロナ以降は一度も行っていなかったが、今年は職場の同僚達が沢山旅行

に行っていて、自分も周りの目を気にせず行けるので嬉しい。（女性・30代） 

【コロナからの“リベンジ消費”】 

● コロナ禍では家族旅行ハワイ行き飛行機と宿を3回予約したにも関わらず全てキャンセル。その鬱憤もあってか

昨年末から全く行けなかった旅行を通年の倍のペースで計画しています。（男性・60代） 

● 今年は国内旅行を2箇所行くことを計画している。これまでコロナで我慢していたので、家族の行きたいところ

にそれぞれ行き、予算も増額する。温泉やテーマパークに行く予定。（男性・40代） 

● 社会人になった時にはコロナで行動制限がかかっていたので、やっと落ち着いてきたし、旅行好きの恋人ができ

たので思い出作りに奮発した。（女性・20代） 

【行かない・見合わせ、コロナを経ての変化も】 

● コロナの心配はしていないが、万が一自分が感染して祖母に移してはいけないので慎重になっている。今年の夏

は旅行はやめて、行くとしたら人が少なくなった時期にしようかと思っている。（男性・20代） 

● 以前ほど宿も安くないので、もう少し価格面で妥協できるようになったら旅行も考えていく。今年はおそらく見

送り。（男性・50代） 

● 年金生活者にとって最近の物価高騰は旅行に行きたい気分を著しくそいでいる。円安で値上がりした分とのダブ

ルパンチで身動きがとれない。（男性・70代以上） 

● いきたいと思える所がなくなった。家で過ごすことが快適になり、人でごった返し始めた観光地にいくのは億劫

に感じる。（女性・50代） 
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調査機関：株式会社プラネットによる調査企画をもとに、株式会社ネオマーケティングにて「旅行」に関する意識調査を実施。 

期間：2023年6月19日～22日、インターネットで4,000人から回答を得ています。 

株式会社プラネットとは https://www.planet-van.co.jp/  
メーカー、卸売業、小売業がサプライチェーンとして連携し、生活者へのサービス向上を目指して進化を続ける日本の消費財流通を、情報インフラ運営で支え

ている上場企業（証券コード2391）です。 

From プラネットとは https://www.planet-van.co.jp/news/from_planet.html （バックナンバーもご覧になれます） 
株式会社プラネットが発信しているニュースレターです。消費財や暮らしに関する旬なトピックスなどをご紹介しています。 
 
 

 

本件に関するお問い合わせ先 
今リリースに掲載していない結果や属性データのご紹介や、当社担当者が解説を差し上げることもできます。 

株式会社プラネット 広報部：河合 

E-mail : koho-pr@planet-van.co.jp 

《 「旅行」に関する意識調査 質問一覧 》 

 

● Q1.コロナ禍以前（〜2020年1月中旬）、コロナ禍以降(2020年1月下旬〜現在)を比較して、旅行の頻度は変わり

ましたか。もっとも当てはまるものを一つお答えください。（お答えは1つ） 

 

● Q2. あなたは今年の夏に旅行をする予定ですか。複数の旅行を計画・予定している方は、それぞれについてお答

えください。（お答えはいくつでも） 

 

● Q3. 今年の夏の旅行は、どれくらいの期間行く予定ですか。【国内旅行／海外旅行】（お答えはそれぞれ1つ） 

 

● Q4. 今年の夏の旅行の1人当たり予算額は、コロナ以前と比較して増減する予定ですか。（お答えは1つ） 

 

● Q5. あなたは旅行の際に重視することはなんですか。当てはまるものを全てお答えください。（お答えはいくつ

でも） 

 

● Q6. あなたが旅行に行く際に、必ず持っていくものを【国内旅行／海外旅行】それぞれお答えください。（お答

えは1つ）（着替え、交通チケット、現金、クレジットカード、スマホ、携帯電話など旅行に必須のものを除く） 

 

● Q7. あなたは旅行期間中、普段と比べてスマホやタブレットの使用頻度は変化しますか。（お答えは1つ） 

 

● Q8. あなたは旅行中、スマホをどんな時に使いますか。当てはまるものを全てお答えください。（お答えはいく

つでも） 

 

● Q9. あなたが旅行に行かない、また見合わせる理由は何ですか。当てはまるものを全てお答えください。（お答

えはいくつでも） 

 

● Q10. コロナ以降の旅行や、この夏の旅行の予定などについて自由にお書きください。（自由回答） 


